



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSPECTORATUL GENERAL PENTRU IMIGRĂRI

NESECRET
Ex. nr. 1
Nr. 122160/DAI/SIR
București, 17.12.2019

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
INTRARE Nr. 136 / 6. IAN. 2020

Către,
AVOCATUL POPORULUI

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție

Doamnei Magda Constanța ȘTEFĂNESCU - Adjunct al Avocatului Poporului

Cof Alba

08.01.2020

Reg procedură legala

Stimată doamnă,

Ca urmare a recomandărilor efectuate de instituția dumneavoastră prin Raportul privind vizita desfășurată la Centrul Regional de Cazare și Proceduri pentru Solicitanții de Azil Maramureș, în data de 12 iulie 2019, vă comunicăm următoarele:

Referitor la recomandarea nr.1 *Asigurarea asistenței medicale de specialitate în cazul persoanelor care au suferit răni fizice (ex. prin împușcare, precum este cazul prezentat în Raport) în țările de origine sau pe parcursul lor spre România și încheierea unui protocol de colaborare cu cabinete de stomatologie/medici stomatologi în contract cu Casa de Asigurări de Sănătate prin care să se poată acorda tratamente stomatologice și în afara pachetului minim de servicii pentru medicină dentară*, vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu art. 17, lit m) și n) din Legea nr. 122/2006 privind azilul în România, străinul care solicită acordarea unei forme de protecție are dreptul de a primi asistență medicală primară și spitalicească de urgență, precum și asistență medicală și tratament gratuit în cazurile de boli acute sau cronice care îi pun viața în pericol iminent.

Asistența medicală a solicitanților de azil este asigurată de personalul medical care își desfășoară activitatea în centrele regionale de cazare ale Inspectoratului General pentru Imigrări. Serviciile medicale care exced competenței personalului centrului (consulturi de specialitate, anumite investigații paraclinice, servicii stomatologice etc.) sunt realizate în alte unități autorizate de Ministerul Sănătății (cabinete și ambulatorii de specialitate și unități spitalicești etc.) în limitele bugetelor alocate și în condițiile Legii nr.95/2006, astfel:

✓ în regim de urgență, pentru situațiile prevăzute în lista urgențelor medico-chirurgicale și a bolilor infecto-contagioase din grupa A (conform Monitorului Oficial al României, Partea I, Nr.631 din 05.12.2000) sau

✓ cu programare, pentru celelalte afecțiuni care necesită servicii medicale ce nu pot fi oferite în cadrul centrului.

Cu privire la încheierea de protocoale de colaborare cu cabinete stomatologice în vederea asigurării de tratamente stomatologice, menționăm că s-au făcut demersuri în acest sens însă au intervenit anumite obstacole, cum ar fi:

1. Afecțiunile stomatologice propriu-zise nu reprezintă urgențe medico-chirurgicale în accepțiunea prevederilor legale, decât atunci când, prin neglijarea tratării cariei dentare, se ajunge la complicații buco-maxilo-faciale, cu necesitatea extracției dentare sau radiculare și necesitatea asanării focarului maxilar superior sau inferior. În acest sens, cu sprijinul fundației ICAR, în anul 2019 au fost soluționate trei cazuri de afecțiuni multiple inflamatorii dento-radiculare.

2. Centrul Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Maramureș are regim deschis, astfel că persoanele cazate pot părăsi oricând unitatea și astfel să nu se mai prezinte la programări. Totuși, menționăm că, în ciuda acestor aspecte, la nevoie au fost făcute programări pentru tratamente stomatologice pentru solicitanții de azil.

3. Un alt obstacol în redactarea unor protocoale de colaborare a fost absența unor prevederi legislative clare privind întocmirea acestora *cu anumite unități medicale/medici*, având în vedere că accesul la serviciile de asistență medicală trebuie să se facă în interesul suprem al pacientului, la toate unitățile medicale autorizate de Ministerul Sănătății, în funcție de nevoie și fără existența unor forme discriminative sau părtinitoare față de anumite unități medicale/medici.

4. Străinii care obțin o formă de protecție beneficiază de toate drepturile pe care le au și cetățenii români astfel că aceștia pot accesa pachetul de bază de servicii medicale de medicină dentară, nu doar pe cel minimal, cu condiția achitării contravalorii asigurărilor sociale obligatorii din surse proprii sau, pentru o perioadă limitată, prin aportul unor organizații neguvernamentale, ori ca o consecință a înrolării pe piața muncii.

Totodată, dorim să vă asigurăm că, împreună cu medicul fundației ICAR care desfășoară activități la nivelul centrului în cadrul proiectului „Servicii de sănătate adaptate și accesibile pentru solicitanții de azil din România”, s-au făcut demersuri întotdeauna pentru identificarea de soluții în vederea asigurării tratamentelor, investigațiilor paraclinice și asistenței medicale de specialitate pentru toți solicitanții de azil aflați în nevoie, chiar dacă, deseori, ne-am confruntat cu situația absenței străinului din centru la data programată pentru serviciul medical acordat de o altă unitate medicală sau cu lipsa consimțământului acestuia privind demersul medical.

Cu privire la recomandarea nr.2. – Încurajarea folosirii de către copii și părinți a camerelor mamă-copil, camera pentru copii și a tuturor facilităților centrului pentru copii și asigurarea unor alimente, bunuri și activități suplimentare în cazul familiilor cu copii de vârste mici, adaptate nevoilor copiilor, vă informăm că la nivelul centrului, cu sprijinul Organizației Salvați Copiii, au fost amenajate spații de joacă interioare și exterioare și o **Cameră Mama și Copilul**, acestea fiind puse la dispoziția persoanelor cazate pentru a fi folosite.

Totodată, vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu OMAI nr. 269 din 13.09.2007 privind asigurarea asistenței materiale pentru persoanele cazate în centrele din subordinea Inspectoratului General pentru Imigrări, cu modificările și completările ulterioare, pentru familiile cu copii cazate în centru sunt asigurate bunuri necesare, respectiv materiale de spălat și igienă, recipienti pentru lapte, tetine, scutece absorbante, olițe, cădițe pentru baie, săpun etc. De asemenea, același act normativ prevede categoriile de bunuri destinate dotării cluburilor, spațiilor de joacă pentru copii, sălilor de sport și terenurilor sportive, în mod diferențiat pe grupe de vârstă.

Complementar, prin proiectele derulate la nivelul centrului, organizația „Salvați Copiii”, acordă sprijin pentru copiii cazați, ce constă în lapte praf, scutece absorbante, bunuri pentru igienă personală și, la nevoie, medicamente.

Cu privire la ajutorul material, vă aducem la cunoștință că norma de hrană acordată pentru copii este stabilită în mod diferențiat, prin raportare la numărul de calorii și vârsta copilului, în conformitate cu art. 55 din HG nr. 1251 din 13.09.2006 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 122/2006 privind azilul în România, cu modificările și completările ulterioare.

Recomandarea nr.3. – Înscrierea și susținerea frecventării învățământului obligatoriu de către minorii cazați în centru;

Având în vedere că cei mai mulți minori aflați în procedură de azil se află cazați la CRPCSA Maramureș din localitatea Șomcuta Mare, Inspectoratul Școlar Județean Maramureș prin Decizia nr. 2387 din 25.12.2015, numește Liceul Teoretic „Ioan Buteanu” ca unitate care școlarizează minorii – copiii străini cu un drept de ședere în România. Totodată, vă informăm că solicitanții de azil minori sunt înscriși, în maxim 3 luni de la solicitarea unei forme de protecție, în sistemul public de învățământ.

Referitor la minorul neînsoțit menționat în raportul dumneavoastră, facem mențiunea că vizita echipei Avocatului Poporului a avut loc în timpul vacanței de vară. Totodată, vă informăm că acesta a depus cererea de azil la data de 14.02.2019 iar la data de 25.03.2019 a fost referit Inspectoratului Școlar Maramureș, fiind emisă o decizie prin care acesta a fost înscris la școală ca elev audient. La data de 05.09.2019, la începutul noului an școlar, acesta a fost din nou referit către ISJ Maramureș, fiind emisă o nouă decizie de înscriere.

Recomandarea nr.4 - Traducerea tuturor documentelor care sunt semnate de către solicitanții de azil într-o limbă de circulație internațională (ex. Engleză);

În conformitate cu prevederile art. 17, alin. 1 lit. f) din Legea nr. 122/2006 privind azilul în România, pe durata procedurii de azil străinul care solicită acordarea unei forme de protecție are dreptul de a fi informat, în momentul depunerii cererii sau ulterior, în termen de maximum 15 zile de la depunerea cererii, într-o limbă pe care o înțelege sau pe care se presupune în mod rezonabil că o înțelege, cu privire la procedura de urmat, drepturile pe care le are și obligațiile ce îi revin pe parcursul procedurii de azil, cu privire la consecințele nerespectării acestor obligații și ale lipsei cooperării cu autoritățile competente, precum și cu privire la consecințele unei retrageri explicite sau implicite a cererii.

În acest sens, vă aducem la cunoștință că informațiile cu privire la procedura de azil se prelucrează cu sprijinul interpreților, cu ocazia susținerii interviului preliminar, a interviului pentru determinarea unei forme de protecție și a comunicării hotărârii. De asemenea, prin intermediul ONG-urilor partenere care derulează proiecte la nivelul centrului, străinii aflați în procedură sunt informați și consiliați cu privire la toate etapele procedurii, a drepturilor și obligațiilor pe care le au în conformitate cu prevederile *Legii nr. 122/2006 privind azilul în România* și a *OMAI nr. 130/2016 privind Regulamentul de ordine interioară al centrelor regionale de procedure și cazare pentru solicitanții de azil*.

Referitor la *recomandarea nr.5 –Repararea instalațiilor defecte din băi, adaptarea băilor pentru a putea fi folosite corespunzător de către copii și a mobilierului din cameră*, vă aducem la cunoștință că în luna noiembrie a anului curent au fost efectuate reparațiile curente necesare pentru buna funcționare a centrului. Cu privire la adaptarea spațiilor de cazare pentru copii, vă informăm că dotarea la nivelul centrelor regionale se efectuează în conformitate cu prevederile Ordinului nr. 269 din 13 august 2007 privind asigurarea asistenței materiale pentru persoanele cazate în centrele din subordinea Inspectoratului General pentru Imigrări, cu modificările și completările ulterioare. În acest sens, obiectele de inventar destinate copiilor, conform ordinului menționat anterior, au fost incluse în referatul anual de necesitate pentru anul 2020.

Recomandarea nr.6 - Informarea și consilierea periodică a beneficiarilor cu privire la drepturile și obligațiile legale pe teritoriul României și conform cu reglementările în vigoare, cu privire la drepturile sociale ce rezidă din statutul de beneficiar al unei forme de protecție;

În conformitate cu prevederile legale în vigoare, Inspectoratul General pentru Imigrări informează beneficiarul protecției internaționale, într-o limbă pe care o înțelege sau pe care se presupune în mod rezonabil că o înțelege, cu privire la drepturile pe care le are și obligațiile ce îi revin ca urmare a recunoașterii statutului de refugiat sau acordării protecției subsidiare, de îndată ce protecția internațională a fost conferită în România.

Totodată, vă aducem la cunoștință că, după obținerea unei forme de protecție, persoanele au posibilitatea de a se înscrie în programul de integrare. Programele de integrare sunt ansambluri de măsuri și activități necesare facilitării integrării sociale a străinilor care au dobândit o protecție internațională în România, desfășurate, la cererea acestora, prin cooperarea instituțiilor publice, a comunităților locale și a organizațiilor neguvernamentale care desfășoară activități în acest domeniu, sub coordonarea Inspectoratului General pentru Imigrări din cadrul Ministerului Afacerilor Interne. Acestea urmăresc susținerea străinilor beneficiari ai unei forme de protecție, în prima parte a șederii lor în România, în procesul de dobândire a abilităților și cunoștințelor necesare adaptării la specificul societății românești.

Astfel, străinul care solicită includerea în programul de integrare este interviuat de personalul desemnat din cadrul centrului regional de proceduri și cazare a solicitanților de azil, ocazie cu care se întocmește o fișă de evaluare a nevoilor individuale. Pe baza acesteia, este întocmit un plan individual de măsuri în cadrul

căruia sunt cuprinse și activități de consiliere și sprijin pentru asigurarea accesului la drepturile prevăzute de lege (*dreptul la un loc de muncă, dreptul la o locuință, dreptul la asistență medicală și asistență socială, asigurări sociale, dreptul la educație, precum și prin derularea de activități specifice de acomodare culturală, consiliere și învățare a limbii române*).

Referitor la recomandarea nr.7 - Elaborarea, implementarea și monitorizarea unui plan de servicii sociale pentru fiecare beneficiar în vederea asigurării calității serviciilor sociale furnizate și în funcție de nevoile beneficiarului identificate și stabilirea unei relații funcționale între specialiștii responsabili cu furnizarea serviciilor de asistență socială și educațională, așa cum am menționat anterior, străinii care au dobândit o protecție internațională în România sunt incluși în programele de integrare, pe baza cererilor individuale și conform unui protocol încheiat între persoana care solicită includerea în programul de integrare și Inspectoratul General pentru Imigrări. În baza evaluării individuale, străinului i se întocmește o fișă de evaluare a nevoilor individuale, în vederea stabilirii tipului de asistență sau a activităților necesare pentru integrarea socială a celui în cauză. Pe baza fișei de evaluare se întocmește un plan individual de măsuri în vederea integrării, ce cuprinde obiectivele stabilite pentru beneficiar, termenele de realizare, activitățile necesare pentru atingerea obiectivelor, persoanele, instituțiile și/sau organizațiile responsabile, precum și decizia cu privire la comunitatea locală în care urmează să se desfășoare activitățile din programul de integrare. Implementarea acestuia este monitorizată de către personalul desemnat din cadrul Inspectoratului General pentru Imigrări.

Recomandarea nr.8 - Continuarea demersurilor pentru angajarea unui psiholog;

Pentru ocuparea postului de psiholog de la nivelul Centrului Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Maramureș a fost organizat concurs în data de 05.11.2019 însă acesta nu a fost ocupat întrucât nici un candidat nu a obținut nota minimă de promovare. Procedura a fost reluată însă, în prezent, toate concursurile aflate în desfășurare pentru ocuparea posturilor de conducere și de execuție vacante au fost suspendate.

Totodată, vă aducem la cunoștință că Inspectoratul General pentru Imigrări implementează, la nivelul celor 6 centre regionale, proiectul „**Servicii de sănătate adaptate și accesibile pentru solicitanții de azil din România,**” Nr. Ref. FAMI 18.02.02, în cadrul căruia solicitanții de azil beneficiază de servicii de asistență medicală și psihologică.

Cu aleasă considerație,

INSPECTOR GENERAL
Comisar șef de poliție
Ing. Leonard-Florin MEDREGA

